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1. Finden Sie durch Ausschreiben der Summen heraus, welche der folgenden
Aussagen richtig sind für beliebige Wahl von x1, . . . , xn, y1, . . . , yn ∈ R und
a, b ∈ R.

√
(a)

∑n
i=1(xi + yi) =

∑n
i=1 xi +

∑n
i=1 yi

(x1 + y1) + . . .+ (xn + yn) = x1 + . . .+ xn + y1 + . . .+ yn ⇒ Aussage stimmt.

√
(b)

∑n
i=1 xi =

∑n
k=1 xk =

∑n
k=1 xn+1−k

n∑
i=1

xi = x1 + x2 + . . .+ xn

=

n∑
k=1

xk = x1 + x2 + . . .+ xn

=

n∑
k=1

xn+1−k = xn + . . .+ x2 + x1

⇒ Aussage stimmt.

(c)
∑n

i=1(axi + b) = a
(∑n

i=1 xi

)
+ b

(ax1 + b) + . . .+ (axn + b) 6= a(x1 + . . .+ xn) + b⇒ Aussage falsch.

(d)
∑n

i=1(xi · yi) =
(∑n

i=1 xi

)
·
(∑n

i=1 yi
)

(x1y1) + . . .+ (xnyn) 6= (x1 + . . .+ xn)(y1 + . . .+ yn)⇒ Aussage falsch.

√
(e)

∑n
i=1(xi − 1

n

∑n
j=1 xj) = 0

(x1− 1
n
c)+ . . .+(xn− 1

n
c) = (x1 + . . .+xn)− c, c = x1 + . . .+xn ⇒ Aussage stimmt.

√
(f)

∑n
i=1

∑n
j=1 xi · yj =

(∑n
i=1 xi

)
·
(∑n

j=1 yj
)

x1y1 + x1y2 + . . .+ x1yn+

x2y1 + x2y2 + . . .+ x2yn+

. . .

xny1 + xny2 + . . .+ xnyn+

= (x1 + . . .+ xn)(y1 + . . .+ yn)

⇒ Aussage stimmt.

(g) (a− 1)
(∑n

i=0 a
i
)
= an − 1

(a− 1)

(
n∑

i=0

ai

)
=

n∑
i=0

ai+1 −
n∑

i=0

ai = an+1 +

n∑
i=1

ai −
n∑

i=1

ai − 1 = an+1 − 1 6= an − 1

⇒ Aussage falsch.
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